

# EL COMERCIO.

AÑO XL.

CADIZ, VIERNES 28 DE ABRIL DE 1882.

N. 13,869.

## UNA SEMI-DERROTA.

Deplorable fué para el Sr. Ministro de Hacienda la sesión del Congreso del Lunes último.

Era en verdad indefendible la gestión del Sr. Camacho en el asunto de la contribucion territorial.

De los datos que expuso en su razonadísimo discurso el Sr. Cos-Gayon, resulta sin ningun género de duda que los pueblos á quienes la Administracion rebaja el tipo de la contribucion de 21 á 16 p. s., quedan monstruosamente perjudicados, pues vienen á pagar muchísimo más de lo que antes pagaban.

Y esto no porque el aumento de la riqueza corresponda á tal aumento en la contribucion, sino porque se ha apreciado arbitrariamente la calidad, el valor y el producto de las fincas y de las tierras nuevamente declaradas, y esto produce exageraciones de gran tamaño que hacen el impuesto completamente insoportable.

En resumen, es mejor ó menos malo pagar á razon de 21 p. s. como hasta aquí, que contribuir bajo el tipo de 16. Los que han declarado la verdad sufren un castigo por haberlo hecho. Tal es el desbarajuste que ha introducido el Sr. Camacho en la administracion.

El efecto del discurso del Sr. Cos-Gayon fué grande, sobre todo cuando, vindicándose y vindicando al partido liberal-conservador del cargo que se le hace de querer crear entorpecimientos á la situacion, dijo:

«Tenemos culpa nosotros de que el señor ministro de Hacienda no haya podido aplicar su propia ley á la recaudacion de la territorial en el primer trimestre? ¿Tenemos culpa nosotros, que le dejamos establecidos suaves procedimientos para recaudar sin la menor dificultad 35 ó 36 millones de pesetas por subsidio industrial, de que su señoría abandonase aquellos procedimientos para adoptar otros que han detenido la cobranza de una cantidad menor? ¿Es nuestra la culpa de que no haya encontrado manera de plantear tampoco en el primer trimestre el nuevo impuesto de la sal? ¿Se cometieron por culpa nuestra en la ley reformando los consumos los errores que ha venido á confesar el ministro, y por efecto de los cuales se encuentra con que dicho impuesto va á producir menos y con más dificultades de lo que producía bajo nuestra administracion?»

«Tenemos la culpa de que violentando la operacion de convertir las amortizables é incluyendo en ella la deuda del 2 por 100, haya comprometido el señor ministro de Hacienda la cartera del Banco de España, y obligándole á lanzar sobre la plaza de Madrid una cantidad de billetes superior en mucho á la que hubo nunca en circulacion, y superior á lo que la plaza puede soportar? ¿Tenemos la culpa de que dando el señor ministro como garantía de la anunciada conversion de la deuda perpétua las contribuciones administradas por el Banco, haya hecho que los títulos del 4 por 100 que aquel establecimiento le tomó á 85 y cuando se cotizaban á 87, hayan bajado al 80 p. s., inmovilizando, sabe Dios para cuánto tiempo, la cartera de aquel establecimiento?»

El señor ministro de Hacienda no podia contestar y no contestó sino con evasivas y sofismas.

Los diputados de la mayoría que reciben todos los dias quejas del pais contribuyente, agoviado como nunca por la exorbitancia de los impuestos, se mostraban dispuestos á votar la proposicion del Sr. Cos-Gayon, ape-

sar de los esfuerzos que hacian para detenerlos en este camino el Sr. Navarro Rodrigo y el Sr. Moret.

Cuenta un periódico que el Sr. Cánovas, rodeado de diputados ministeriales, explicaba el alcance de la proposicion y era escuchado con asentimiento. Si en aquel instante hubiera sonado la campanilla para votar, la proposicion habria triunfado por numerosa mayoría.

Pero jugó el telegrafo del Congreso llamando al Sr. Sagasta que estaba en el Senado, y el Sr. Sagasta acudió en efecto para salvar de una derrota segura á su colega el Sr. Camacho.

Animando á unos, dando esperanzas á otros, halagando á todos, consiguió al fin que la mayoría no se desbandase enteramente; pero no pudo evitar que 85 diputados se abstuviesen, dando el ejemplo el Sr. Balaguer y sus amigos que salieron del salón para no votar.

La proposicion tuvo 46 votos. Agregando 85 abstenciones, suman 131.

Votos en contra, ó lo que es mismo en favor del Gobierno, 152.

¡Juzguese, pues, de la victoria del Gabinete!

Sin los votos de los empleados á que queda reducida?

La *Epoca* hace una observacion que debemos consignar. En la sesión del 30 de Marzo, el Sr. Sagasta declaró cuestion de todo el ministerio, la de los planes de Hacienda. Ahora el Sr. Camacho asume para sí toda la responsabilidad y el Sr. Sagasta guarda profundo silencio. ¿No cree el señor ministro de Hacienda que ha cambiado su situacion y que su vida ministerial está seriamente amenazada?

Los mas optimistas creen que no tardará en caer sino lo que tarde en aprobarse el tratado de comercio con Francia y la conversion de la Deuda.

Pero el ministerio todo queda profundamente quebrantado y la mayoría poco menos que disuelta.

Esto, á los quince meses no completos de situacion!!!

## LA VILLA Y CORTE.

(SEMANA MADRILEÑA.)

Sr. Director de *El Comercio*.

24 Abril 1882.

Tiempo es ya de hablar alguna cosa de Virginia Marini y aun lo es de añadir algo á propósito de Sarah Bernhardt.

Algo y aun algunos quedóseme en el tintero acerca de la celeberrima actriz parisien. En los apuntes biográficos faltó el decir que apesar de la posicion envidiable que habia conquistado en el teatro francés, un dia (hará un año poco más, poco menos) picóse con motivo de su reparto de papeles, rompió su contrato y se declaró independiente.

Bien le avino y tanto que sospecho si se prevaleió así de un pretexto cualquiera para ensanchar grandemente el círculo de su fama.

Ello es que organizó por su cuenta y riesgo una compañía y emprendió un viaje (*une tournée artistique*, como dicen ellos) que puede sin hipérbolo calificarse de triunfal. Bélgica, Holanda, Rusia, Inglaterra, Estados-Unidos, Italia, España y Portugal, han sido los puntos donde ha cosechado en abundancia gloria y provecho, amalgamando habilmente el oro del talento, al similor del reclamo.

De Barcelona, última etapa de su expedicion, volverá á Paris, en cuyo teatro del Vaudeville creará un pa-

pel importante escrito para ella expresamente por Victorien Sardou siempre *ad majorem Sarah gloriam*.

Con las peripecias y sucesos de su escursion pudiera formarse un precioso volumen anecdótico. Los flamencos salieron á recibirla oficialmente á la estacion del ferro-carril, cual si fuese una persona real; los rusos la apedrearon al salir del teatro por ser judía; los norte-americanos le dieron sendos *dollars* pero anatematizando sus liviandades, (1) los italianos la han aplaudido ruidosamente más sin olvidar ni un punto á la Marini; los ingleses... los ingleses la han casado con Dámala... ¿y los españoles?

Los periodistas hemos cantado sus alabanzas, con justicia; los espectadores lisos y llanos han refunfuñado no poco, con justicia también. Ha gustado mucho y ha gustado poco; ha promovido entusiasmo y ha causado repulsion. ¿Cómo se explica la existencia simultánea de tan encontrados pareceres?

Hé aquí como el Teatro Real es malísimo para la declamacion. Hallábase yo en una platea-proscenio—no podia estar más cerca—y cuando Sarah Bernhardt se volvía de espaldas, ó bajaba la voz ó hablaba precipitadamente, no la oia; calcúlese lo que sucedería á las últimas filas de palcos ó butacas. Mucha gente, además no entendía su francés, que como se advina fácilmente, no es el francés del *Telemaco* pronunciado por un profesor de colegio. Y sobre no oír ni entender el público muchas veces, no veía—á causa siempre de la sobrada amplitud del local—perdiendo lo que tal vez más sobresale en ella, la expresion de la mirada, el gesto, el ademán.

Por otra parte, las señoras sobre todo, la acusaban de abusar de su papel de amante del galán (ó sea su marido) y murmuraban detrás de los abanicos, al verla colgarse á cada momento del cuello del señor Dámala; que aquello era hacernos soportar en la escena su luna de miel.

Finalmente, respecto al drama ó la tragedia, respecto al recitar versos, hemos convenido todos en que la escuela clásica francesa es en tal punto, convencional, afectada, falsa y en una palabra, insoportable.

Agréguese á esto el haber traído consigo una coleccion de cómicos de la legua, con escasas excepciones, y se explicará que el triunfo de Sarah Bernhardt en Madrid no haya sido ni el que merece, estando ella acostumbrada á merecer mucho, para obtener más.

Réstame para no diferir de mis colegas de todas partes, glosar un poco su delgadez. Esta sí que es en absoluto digna de su fama; cargada de seda, encajes y adornos, resulta riquísima ¿cómo será sin nada de ello? El ingenio se ha aguzado á sus espensas y con razon. El tema es inagotable. Uno ha dicho que para subir al globo cautivo de la Exposicion de Paris, hicieron para Sarah una escalera por el interior de la maromero; otro, que para analizar su esqueleto, cuando muera, bastará mondar sus huesos: ya que segun telegrama de Toledo, el director de la fabrica de armas, al enseñarle una espada muy bella, luego por equivocacion metió á la Bernhardt en la vaina en vez de la hoja; ya que su garganta y su pecho son el desierto de *Sarah*... y por último, se ha apurado el chiste hasta decir que un dia por haber tomado una pildora, parecía estar en cinta, y que en Paris fué de la estacion á casa, en un coche *vaciol*... Por mi parte creo que para copiar su cuerpo basta el dibujo lineal.

Virginia Marini está fundida en diferente molde; no es elegante, esbelta, artística, nerviosa, febril, si así puede decirse, como Sarah Bernhardt. No sabe escribir libros, ni pintar cua-

(1) Allí fué donde un periódico puritano le echó en cara el tener un hijo sin estar casada; á lo que la francesa repuso, que: «vale más tener un hijo y no tener marido que tener muchos maridos y ningun hijo.»

ros, ni esculpir bustos, ni inventar trajes, como su rival de Paris; no, pero sabe con gran lisura representar á maravilla.

Con ser el idioma italiano musical de suyo no lo canta, como hace Sarah y sus colegas con los monótonos alejandrinos franceses, y no apela nunca á notas agudas para traducir la verdad. Así Velazquez en el cuadro v. g. que justamente se apellida «el cómico» produjo con solo tres tintas una figura palpitante y viva.

La Marini nació en Noviembre de 1845 en Alejandria (Italia del Norte) Su verdadero apellido no es italiano. Llamábase al nacer Virginia Weyes. Pero un dia llegó á aquella ciudad un actor de claro talento llamado Juan Bautista Marini, el cual se enamoró apasionadamente de Virginia. Correspondió ésta á su amor, casáronse y ella tomó de él nombre y carrera.

Ocioso es decir que ya habia despuntado en ella la vocacion. Desarrollóse con la práctica y la enseñanza de buenos maestros, y pronto descubrió la Marini como actriz cómica de relevantes prendas. No satisfacía este género todavía su generosa ambicion, y ensayó sus fuerzas en el drama. Para ello dejó la compañía de Alejandro Monti y de Gaspar Pieri, para unirse á Salvini. No podia elegir mejor modelo.

Recorrió con el célebre trágico teatros y paises diversos. Entónces vino á Madrid por vez primera. No era famosa todavía. Ahora, se dice «llega la Marini y trae en su compañía á un actor excelente que se llama v. g. Ceresa.» Entónces se dijo: «Ha llegado Salvini; en su compañía hay una excelente dama joven que se llama la Marini.»

Del lado de Salvini, pasó al de Morelli, con quien actuó durante seis años, luego se unió á Bellotibou, el que vino el año anterior á Madrid con Pia Marchi, y con el que estuvo en su pueblo natal, ó Alejandria, donde fué acogida en la escena con bravos, palmadas, flores, coronas y todas las manifestaciones del mas ardiente entusiasmo.

Con Ceresa vino por segunda vez á España hace dos años, y ha venido ahora con Seighele.

Tuvo la desgracia de perder sus dos hijos, niños todavía, pero hoy bajo la salvaguardia y el cariño de su esposo que no trabaja ya—goza de consideracion, de renombre, de fortuna, y de una quinta deliciosa en Scodiccí.—Si no es dichosa, no será porque le falten dichas.

No abandonaré el tablado escénico (metafóricamente hablando) sin dar un salto atrás para añadir por cuenta propia algo á lo poco que dije por cuenta ajena sobre *La Lengua*, comedia de Enrique Gaspar, estrenada en el teatro de Apolo.

Si he de ser franco (yo lo soy siempre) confieso que fui con cierta prevencion á ver dicha comedia. Las obras anteriores que habia visto ó leído del mismo autor, hacianme temer una decadencia prolongada si no decisiva de sus brillantes cualidades. Me engañé, por fortuna. Es *La Lengua* (salvo algunos pequeños lunares, como prosa hinchada á veces y exceso de artificio en algunos recursos) una comedia tan bien pensada como bien hecha, de carácter y fisonomía modernas, que encierra una elocuente leccion moral, sin caer en la homilia; cuyos personajes ni son sandios ni son locos, como se ve á cada paso en los dramas al uso, y que, con diálogos vivos y chistes donosos, sostiene durante los tres actos el interés, no á fuerza de equilibrios, como tambien se estilaba, si no con firme y segura mano.

En este año del hambre... dramática, que ahora espira, sin *La Tempestad* de Chapi y Ramos Carrion y *La Lengua* de Enrique Gaspar, la literatura escénica hubiese muerto de inopia—que es la muertemas triste.

La palabra fatídica que acabo de pronunciar (¿y porqué fatídica? ¿por

ventura no acertarán mas de lo que al punto semeja, los artistas ingleses al representar la muerte en forma masculina y con arco y aljaba como el amor? la palabra muerte, decia, trae de contado á la memoria el fallecimiento de un noble caballero que usaba uno de los títulos mas gloriosos entre los modernos de España: el duque de Bailen.

D. Eduardo de Carondelet y Donato—sobrino de aquel general Castaño, cuya victoria sobre los franceses le valió el ducado de Bailen á que me referia—fué en sus mocedades un hidalgo pobre, que siguió con gran lustre la carrera de las armas, que vino á honrar con sus propios timbres el título de Bailen—otorgado de por vida por Fernando VII y ampliado por Isabel II con la facultad de trasmitirlo—que cimentó sobre la riqueza sus millones por su casamiento con una hija del opulento banquero Collado (el cual le llevó en dote á la raya de 40 millones) que fué Mecenaz liberal y generoso con los artistas españoles (cuyas obras han trocado en museo riquísimo su rico palacio) que mostró su nobleza no solo en los cuarteles de su escudo sino en los actos de su vida, y que ha muerto en el humilde cuarto de un pueblo humilde, en Marmolejo, de 60 años de edad, pronunciando entre otras, dos frases que destacan en relieve su hidalga condicion.

El hombre modesto, en medio de su esplendor dijo:

—Este aposento me recuerda mis alojamientos cuando yo era no mas susteniente.

—Deseo al Rey un reinado tan largo como mi vida, pero sin mis males.

El cadáver del ilustre prócer fué trasladado á Madrid y convertida en capilla ardiente la de su palacio, el entierro, como era de presumir, ha sido suntuoso; seguian al féretro doscientos coches.

Cumpliendo su espresa voluntad postrera, fué llevado en hombros por soldados del cuerpo de Artillería, al que perteneció el duque, y nó en carroza, y enterrado en el suelo, en la sacramental de San Nicolás, donde reposan sus padres.

El marqués de Portugalete—título que dió nombre á su elegante palacio de la calle de Alcalá—ha muerto sin hijos. El ducado de Bailen pasará si no mienten mis informes—á la marquesa de Mirabel—sobrina del difunto, é hija de su hermano mayor.—Parece este título destinado á nó trasmitirse á herederos inmediatos.

No todos los miembros de la nobleza, ya del uno ya del otro sexo, son tan acreedores á respeto y elogio, como el ilustrado aristócrata difunto. Por esta razon y como «¿quién es tu amigo? el de tu oficio» y «no hay peor cuña que la de la misma madera», de círculo por excelencia aristocrático en la Corte, ó sea del *Veloz Club*, han salido—aseguran malas lenguas—unas semblanzas en verso que corren de mano en mano manuscritas, y que, no por ser comedidas en el vocablo son menos punzantes en la sátira. En ellas se ponen como digan dueñas, á varias y á varios. Es una especie de crónica escandalosa rimada; las murmuraciones de casino ó de café en octosílabos. Y en último caso vale mas, salvo la intencion, hacer versos que hacer nada.

Un rumor confuso que suena en la calle interrumpe en este momento mi carta. Me asomo á una ventana: distingo un grupo agitado de transeúntes y un coche de alquiler parado. Salgo á la calle y me aproximo al coche y al grupo: ¡qué horror!... Un joven, casi un niño imberbe, que no habia cumplido aun 20 años; la edad de la primavera del cuerpo y de la primavera del alma... yace en el fondo de la berlina, con la cabeza caída, y en la diestra mano, inerte ya, el revolver con que acaba de matarse.

Va bien vestido, á juzgar por su

limpia y fina camisa blanca y su levita negra de buen tejido. Debí aplicarse el arma al oído. La muerte ha sido instantánea.

Siempre el aspecto de un cadáver acongoja, pero cuando se contempla el de un ser reducido á tal estado por voluntad del mismo espíritu que le prestaba aliento, la congoja es mayor y más honda. El artista que lleva á término feliz una obra admirable—nunca tanto como la figura humana—y que destruye deliberadamente su propia obra, no es tan culpable ni tan misero, como el que destruye, no ya su propia obra, sino la obra de Dios.

Es además de horrible, singular en extremo el suicidio. Por más que parezca absurda y terca la frase, es cierto, ciertísimo, que hay modas en él. Antes (refiriéndome á Madrid) se arrojaban los desesperados al canal; despues, más recientemente, por el viaducto; ahora se disparan un tiro dentro de un coche en pleno día y en plena calle pública.

El hombre—extraña afición!—lo imita todo en la vida, hasta el modo de perderla.

No quisiera dejar al lector bajo impresión tan penosa; no acierto tampoco á buscar otro tema. ¿Cómo terminar, que no sea con solo de luto esta epístola? Ya di en ello. Con una historia muy breve de suicidas, que por ser inglesa es rara y casi, casi chistosa.

Unos cuantos aburridos, desesperados, enfermos de spleen, ricos y de buena casa, convinieron en Londres en formar un club de suicidas. Todos los socios tenían obligación de acabar con su existencia en plazo más ó menos breve y de legar sus bienes al club. Hallábase este dotado de cuanto pudiera apetecer el suicida más exigente; armas blancas y de fuego escogidas; baños para desangrarse en ellos, tósigos, cuerdas, abismos artificiales para precipitarse de cabeza, guillotinas de salón etc. etc. Unos tras otros fueron despachándose á sí mismos los socios. Llegó un día en que el último quedó solo sin nadie que le pudiera exigir el cumplimiento de su promesa y con una cantidad de millones de libras esterlinas capaces de curar de la mania del suicidio al más testarudo de los ingleses. Y efectivamente quedó curado, pues cerró el club recojió los millones y volvió á darse á vivir con todas sus fuerzas, como el que vive al contado despues de haber vivido á crédito.

L. A.

El Comercio de Burdeos publica la siguiente carta:

«Perpiñan, 19 Abril, 1882.  
Mi estimado amigo.

Hace dos días corre el rumor en ésta de la llegada de dos importantes personajes políticos, que he buscado hasta ahora inútilmente, porque segun se me dice, se ocultan á las curiosas miradas de los unos y á las negligentes, pero sutiles de la policía.

De público es el rumor, que uno de ellos es Ruiz Zorrilla, mientras que por otra parte, dan como seguro que es D. Carlos.

No me he atrevido á molestar la ocupada atención del Sr. Cónsul de España, á quien conozco personalmente.

Mañana me prometo averiguar lo que haya de cierto en este misterioso alijo político, en el que muchos creen hay un común acuerdo.

Si como espero adquiero la certidumbre de lo que acaban de decirme en el momento, escribiré á Vd. una nueva epístola.

Su afectísimo amigo,

J. de R.

#### MARINA.

Ha sido destinado á las órdenes del Sr. Ministro del ramo el teniente de navio don Federico Reboul é Isasi.

—Nombrando auxiliar de la secretaria de la capitania general de Cádiz al de igual clase D. Antonio Parrilla y Rodriguez.

—Idem ayudante de la comandancia de Marina de Bilbao, el teniente de navio don Vicente del Santo.

—Nombrando asesor de provincia el que lo es de distrito D. Fernando Gonzalez de Maroto.

—Concediendo dos meses de licencia para restablecer su salud en San

Fernando al contador de navio don Ramon Jimenez y Garcia.

—Idem un mes de próroga á la que disfruta, el segundo maquinista D. Manuel Rodriguez Cano.

—Ha sido nombrado auditor de Marina de este Departamento D. Juan Labasta y Raña.

El docto escritor gaditano y distinguido amigo nuestro Sr. D. Pedro Ibañez Pacheco, se propone escribir para El Comercio artículos literarios ó de costumbres, de esos que han dado ya en Cádiz ventajosa reputación á su ingenio y á su pluma.

Nos complacemos en publicar el primero:

#### EL NOMBRAMIENTO DE UN CHANTRE.

Cuadro de costumbres gaditanas de ayer.

I.

«Nulla venenato littera mixta joco est.

(Ovidio.)

El hecho real y verdadero, sobre que está basado el presente *bamboche*, se lo oi referir infinitas veces á mi inolvidable amigo el doctor D. Fernando Casas, quien lo contaba con un lujo de circunstancias y pormenores que no puedo transcribir aquí, por temor de que en estas páginas no cayese tan en gracia de las gentes como caian de su boca.

Por análogos y parecidos motivos de prudencia tambien, me he permitido variar los verdaderos nombres de algunos de sus personajes, sustituyéndolos por otros de mi invención.

Hecha, pues, esta salvedad, que creo de rigor, en descargo de mi conciencia, entro en materia y digo:

Hacia bastante tiempo que un honradísimo vecino de la ciudad de Cádiz, Regidor perpétuo de su Cabildo, llamado el Sr. D. Nicolás de Tolentino Serrano y Orcasitas, persona de grandísima influencia en la corte, tanto con S. M. el Rey, y su augusta real familia, como con los señores secretarios de Estado y del despacho, consejeros, camaristas y ministros de Chancillerías, Audiencias y demás Tribunales del reino, trabajaba con ahinco en Madrid, para conseguirle una canongía al virtuosísimo sacerdote D. Fernando Jimenez de Alba, digno cura del Sagrario de la Catedral, y varon á quien la santidad que en él resplandecía no fué parte á estorbarle, como acontecía casi siempre, el haber tenido bastantes letras divinas y humanas; si no tantas como las que hoy exigen los sabidillos á cualquier canónigo del país, las suficientes, al menos, para haber llegado á bachiller en Artes por Osuna y á manejar, como jugando, á Lárraga, Silveira, Barcia y Gonet, con su poquito del Lamy y del Schran y su no mucho del Melchor Cano.

Tanto dió, el señor regidor perpétuo con su petición, hasta que, á guisa de pobre porfiado, sacó mendrugo para su recomendado el cura Alba; pues entre las abundantísimas gracias que S. M. el Rey D. Fernando VII se dignó conceder á sus leales vasallos, como motivo de la grata festividad de su santo, que andaba próxima, se halló la de la chancillería de la Santa Iglesia Catedral de Cádiz para el citado Sr. D. Fernando Jimenez de Alba; cuyo decreto y nominación firmó S. M. de su propio puño y letra; y no con estampilla, como era uso; con toda aquella magnanimidad de corazón y bondad real que, segun testimonio de muchos, tenia dicho monarca. Mandando, cuando despachaba esta merced: «Que le diesen, de su parte, la enhorabuena á Serrano; puesto que la gracia más bien estaba concedida á él que no al cura Jimenez.» Encargo que tuvo la altísima honra de cumplir un caballero, Exento de guardias de la real persona, llamado D. Carlos Piou; con quien el D. Nicolás Serrano estaba en correspondencia tirada, desde que tuvo ocasion de conocerlo y tratarlo, que fué en Extremadura, con motivo de la famosa campaña contra Portugal, llamada en la historia «la guerra de las naranjas.»

La noticia de tan feliz suceso y de la gloria sin par que llovía sobre Cádiz con tan acertado nombramiento, se recibió en esta ciudad con la misma alegría y contento que si se tratara de la dicha perpétua de la población. Entonces las gentes eran más candorosas que al presente, y por ende se complacían y holgaban con cosas de tal sustancia: hoy podía venirse cualquier inocente con estos júbilos, no digo yo por el nombramiento de un señor chantre, sino por el de todo un coro entero y verdadero de canónigos, con pertigueros, puntadores, silenciosos y canicularios inclusive, que ya estaba fresco. Hoy ya no hay entusiasmo en Cádiz por nada; ni aun por esto siquiera, á pesar de su valía.

No sé ni trato de averiguar si hemos perdido ó ganado con este cambio de sentir, ó mejor dicho por esta carencia de entusiasmo de nuestros paisanos: solo me concreto á señalar la diferencia en la manera de apreciar estas cosas que tenían los antiguos con

relación á nuestros contemporáneos y á crecer, en mis adentro, lo que me diere gana; que en ello nadie tiene que meterse.

Toman lo estaba D. Fernando un pocillo de chocolate, que lo menos contendría tres onzas corridas de este aromático compuesto en la sacristía de la iglesia del convento de RR. MM. Concepcionistas de Santa María, en cuyo antiguo y venerado templo acababa de decir misa en el altar de Nuestro Padre Jesús Nazareno, el de *Soperani*, como le llaman en aquel barrio, por la intención de su amigo el señor D. José María de Zaporito Herrera, que se la habia ayudado devotamente, sin otros tropiezos que los de su media lengua, ó más bien lambdacismo, que no le permitía mucha soltura de dición en las respuestas del ritual, cuando llegó don Nicolás de Tolentino Serrano, desalado y fuera de sí, á darle la grata nueva de la alta merced que acababa de otorgarle la munificencia régia; cosa que el bondadosísimo sacerdote ignoraba por completo; pues no tenía del asunto la más mínima sospecha ni el más leve antecedente; y fué tanto lo que le sorprendió aquello y tanto lo que padeció su espíritu y se lastimó su humildad, que hasta la jícara, que tenía en su mano izquierda, y la bizcotela rellena, que mojaba con la derecha en el chocolate, se le cayeron, de golpe, al suelo; haciéndose pelazos la primera en las losas del pavimento y comiéndose, la segunda, sobre la marcha una perrita de aguas, pelada de moñito y farolillos que andaba por allí el paio, y se aprovechó de la confusion del excelente señor Cura.

No pudo darse disgusto tan extraordinario y verdadero como el de aquel santo varon ni menores deseos de figurar que los suyos. En esto no han variado los tiempos: lo mismo acontece hoy con el asenta y nueve por ciento de los que son llamados al canonicato macho, esto es al de gracia: sea dicho en honra de nuestra época, y de nuestros canónigos.

Detrás de D. Nicolás, como era consiguiente, habia ido entrando en la sacristía un cordón de beatas que parecia un hormiguero, para darle el parabien al nuevo Chantre; y al poco el local era estrecho para tanta gente, de saya de alepín, ridículo y banquillo de tijeras, que pretendia penetrar en él, con el indicado fin.

El pobre señor Cura del Sagrario estuvo, dicen, á punto de perecer asfixiado. Fué menester sacarlo de allí á fuerza de puños para que no acabaran de matarlo, su dolor al verse canónigo y las beatas que iban á felicitarlo. Una silla de mano ó portantina, como entonces se les decía, que buscó, con estrema diligencia, el caballero Zaporito, fué el área en que se salvó de aquel cataclismo el ahijado de D. Nicolás de Tolentino Serrano.

Cuando llegó á su domicilio, túvose que buscar, á la carrera, á Curro Panteta el sangrador de las Esquinas de Porriños para que le pinchara las venas; porque si no, el buen señor las liaba de fijo; y asegura quien lo sabe, que gracias á dos sangrías que le arrimaron, ambas *usque ad chylum*, recobró, en pocos días, su salud que estuvo muy en riesgo.

Escusado es que digamos que durante la enfermedad del Sr. D. Fernando, tanto su padrino D. Nicolás, como el Sr. de Zaporito y una tanda de seis beatas constantes que se relevaban por rigoroso turno, no le perdieron de vista ni un momento, prodigándole todo linaje de cuidados. Su escasa y pobre vagilla fué la que pagó el pato de tanta y tan esquisita asistencia; pues no llegó á tomar el enfermo un caldito ó un vasito de sustancia que por no llevárselo pronto, no acabara en tientos en el cajón de la basura.

Pero no nos metamos en interioridades y respetemos estas fracturas; máxima cuando estaban subsanadas, moralmente, por la más buena intención y el más sano deseo de practicar el bien, aunque la torpeza de las manos dijera que noes.

Pedro Ibañez-Pacheco.

(Se continuará. Dios mediante, otro día.)

#### Correo de anoche.

Madrid 26.

El órden de la discusión en el Senado relativa al tratado de comercio parece será el siguiente:

Consumirá el primer turno en contra del Sr. Barzanallana, quien examinará el tratado en sus consecuencias económicas; el Sr. Jove y Hevia comentará casi todos los artículos del tratado; el marqués de Molins criticará las negociaciones seguidas en París, y hará estudios comparativos de diversos tratados y convenios de comercio. La cuestion catalana será tratada con amplitud por los señores Rogel y Vidal, Graells, Maluquer y Puig (D. Fernando). Este último sostendrá el criterio de la enmienda apoyada en el Congreso por el Sr. Balaguer.

Para alusiones hablarán los señores Orovio, Elduayen y casi todos los representantes catalanes.

—Rumores acojidos por el *Globo*:

«Siguese hablando de las cartas que reciben muchos diputados catalanes, significándoles sus electores el deseo de que se retiren del Parlamento apenas se vote definitivamente el tratado de comercio.

Los que propalan este rumor cuidanse de decir que son tantas las cartas y tan apremiantes, que han obligado á los diputados catalanes á discurrir la linea de conducta que deberán seguir; pero la mayoría parece resuelta á no marchar por aquel camino, y solo algunos impresionables, entre los cuales se cuenta á los Sres. Balaguer, Diaz Romero, Marcia, Marin y Mafaró, son los que se inclinan al retraimiento.

—Dice un periódico democrático que el Sr. Castelar está en un sentido más ministerial que el Sr. Lopez Dominguez.

—Atribuye un diario al general Lopez Dominguez los siguientes juicios y deseos:

1.º Necesidad de realizar todas las reformas mantenidas en la opinion.

2.º Seguir una conducta más liberal.

Y 3.º No realizar las reformas económicas sin estar preparado el país y sin disponer de una buena administración, para que no suceda lo que acaba de ocurrir.

—En breve empezará la discusión en el Congreso del proyecto de juicio oral y público y se reanudarán los debates suspendidos respecto á empréstitos municipales.

—Parece que la corte pasará una temporada en Aranjuez, antes de empezar la temporada de la Granja, que será, segun cálculos aproximados, hácia fines de Junio.

—Los señores Cánovas, Castelar y Nuñez de Arce, académicos de la Española que son diputados, presentarán una proposición de ley al Congreso para que se erija un mausoleo que guarde los restos mortales de Moratin, del marqués de Valdegamas y de otros escritores, artistas y hombres de ciencia cuyas cenizas reposan en San Isidro y San Francisco el Grande.

—Dice el *Diario Español* que la comision del Senado se reunió ayer y ha firmado un dictamen proponiendo la nulidad de la eleccion verificada el día 20 por la Sociedad económica de Madrid.

—Ha sido nombrado magistrado del Tribunal Supremo, don Eduardo Martinez del Campo, presidente de sala de la audiencia de Madrid; para esta vacante ha sido ascendido D. Ignacio Carrasco, y á la plaza que éste deja en la audiencia de Madrid, vendrá un presidente de sala de la audiencia de Barcelona.

—Indica un periódico para magistrado de la audiencia de Madrid á D. Daniel Rodriguez, diputado á Cortes.

—Esta mañana han llegado á Madrid los condes de Flandes, quienes fueron recibidos en la estacion por S. M. el Rey.

SS. AA. permanecerán en la corte unos ocho días.

—Mañana no se recibirá el correo de París por no haber enlazado con el de España en la frontera.

#### Nueva-York 25.

Ha estallado un horroroso incendio en Eauclair (estado de Wisconsin), quedando destruidos más de 60 edificios.

Las pérdidas están evaluadas en dos millones y medio de pesos fuertes.

#### Viena 25.

Han fallecido muchos de los judíos heridos por el populacho en los desórdenes de Balta (Rusia.)

Se confirma la noticia de que algunos israelitas perecieron abrasados dentro de sus casas.

Continúa la agitacion en el Mediodía de Rusia contra los hebreos, á pesar de las medidas de rigor adoptadas por las autoridades contra los alborotadores.

#### París 25.

En Suiza se han repetido los temblores de tierra, pero con muy poca intensidad.

No ha habido que deplorar ninguna desgracia.

#### Londres, 25.

El periódico el *Standard* publica hoy un despacho de Roma asegurando que de algunos días acá el Papa se encuentra bastante delicado de salud, que le falta el apetito y siente un gran desfallecimiento.

#### SERVICIO POSTAL DE EL COMERCIO. CONGRESO.

Extracto de la sesion celebrada el 26 de Abril.

Abierta á las dos y media bajo la presidencia del Sr. Posada Herrera, se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Escasa concurrencia en los bancos y en las tribunas.

El Sr. GARIJO pidió al ministro de Estado declarase, para desvanecer el efecto de palabras pronunciadas en la otra Cámara, que el pabellon español ondearía siempre sobre las islas Baleares.

El Sr. Ministro de ESTADO manifestó que no habia motivo para tales alarmas.

El orador que pronunció las frases á que ha aludido el Sr. Garijo, se apresuró á retirarlas.

Nadie ha pensado ni piensa en la realizacion de los expresados temores.

El Sr. Marqués de NARROS apoyó una proposición para que se eximan de derechos de entrada los hierros destinados á las obras del Puerto de Pasages.

Despues de breves frases del señor ministro de Hacienda se tomó en consideracion.

El Sr. Conde de TORENO presentó una exposicion pidiendo la rebaja en los cupos de consumos.

Los señores Daban, Conde de Sellent, Mompeon, Alvarez Marín y Baselga dirigieron varios ruegos.

Se tomaron en consideracion dos proposiciones del Sr. Vivar.

Entrándose en el órden del día continuó el debate pendiente sobre el proyecto de conversion de las amortizables.

El Sr. CARVAJAL examina detenidamente las condiciones en que el proyecto se vá á aprobar por las Cámaras, y añade que el objeto de este nuevo plan del Sr. Camacho es digno de aplauso atendiendo al objeto á que se encamina, pero que en las circunstancias con que este proyecto coincide, merece una severa censura.

El Sr. LAA, de la comision, defiende el dictamen.

El señor Ministro de HACIENDA interviene en el debate extendiéndose en consideraciones sobre las cualidades del proyecto y las negociaciones entabladas que le han precedido.

A la hora de cerrar este alcance continuaba el señor ministro de Hacienda.

#### SENADO.

Sesion del día 26 de Abril.

Abierta á las tres menos cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, y leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Se leyó el voto particular del señor Puig al proyecto de ley autorizando al Gobierno para ratificar el tratado de comercio celebrado con Francia.

Se dió cuenta de una proposición de ley reformando un artículo de la ley electoral del Senado. Consultado el Senado, se acordó señalar día para su discusión.

A petición de su autor, se leyó la proposición del Sr. Polo, que manifestó deseaba se le reservara el derecho de apoyarla mañana.

El Sr. LOPEZ VAZQUEZ presentó una exposicion pidiendo la modificación de la ley de minas.

El Sr. DIAZ XIMENEZ dirigió varios ruegos al Sr. Ministro de Fomento á fin de que se restaure el templo de San Jerónimo de Granada, para cuyas obras ofrece el orador 5.000 pesetas, y pide tambien al expresado Sr. Ministro ordene se lleve á cabo en breve la restauracion del célebre Arco de las Orejas en Granada, y que se lleve á cabo la subasta del ferro-carril de Menjíbar á Granada.

El Sr. ALAU presentó una exposicion para que la tuviese presente la comision que ha de dar dictamen sobre el proyecto de ley de sanidad.

El Sr. GUELL preguntó en qué estado se halla la causa instruida con motivo de las irregularidades descubiertas en el apostadero de la Habana y en qué estado se hallaban tambien las reclamaciones entabladas con motivo de los sucesos de Saída.

El Sr. Ministro de MARINA pro-

mete poner en conocimiento de sus compañeros de Gabinete las preguntas del Sr. Güell y René.  
Entrándose en el orden del día se votan definitivamente los proyectos de ley últimamente aprobados.  
Orden del día para mañana.  
Discusión del tratado de comercio con Francia y del voto particular del Sr. Puig.  
Se levanta la sesión. Eran las tres y media.

### CARTA DE MADRID.

26 de Abril.

Sr. Director de EL COMERCIO.

La calma ha sucedido a la agitación de estos últimos días. Ayer continuó en el Congreso la discusión sobre la conversión de las Dendas amortizables sin incidente digno de mención. La tempestad parlamentaria será seguramente cuando se trate del juicio oral y público en la próxima semana. La actitud de muchos ministeriales es conocida y ya se sabe que consumirá un turno en contra el Sr. Linares Rivas. Con motivo del nuevo código penal y de los delitos de imprenta se ha colocado *El Liberal* en furibunda oposición con el Gobierno. El artículo de esta mañana en el que llama farsa política a prometer una cosa en la oposición y hacer otra en el poder ha sido comentadísimo esta tarde en el salón de conferencias. Probablemente hará mañana el periódico ministerial *La Península* declaraciones importantes, pues ya hoy ha comenzado con fuertes retenciones.

La comisión de actas del Senado ha propuesto la anulación del acta del Sr. Hoppe. El Sr. Ministro de la Gobernación confirió con los individuos de la comisión que retiraron el dictamen.

La conferencia celebrada ayer por los Sres. Castelar y Lopez Domínguez, no tiene importancia, pues limitóse el general a exponer sus ideas liberalísimas y a combatir veladamente cierta inercia que se nota.

Ayer se nombraron varias comisiones, la del ferro-carril de Almería a Linares y la del de Vigo, no ofreciendo más particularidad que la derrota del Sr. Urzais, diputado por Vigo, saliendo triunfante el Sr. Orense. Ayer conferenciaron los diputados gaiteros con el Sr. Ministro de Fomento para que se saque a subasta el último trozo de la sección del ferro-carril del Noroeste que debe enlazar con el Compostelano.

En el Congreso la misma desanimación que ayer; el diputado que no duerme, bosteza, ó se sale a refrescar.

Sigue discutiéndose el proyecto sobre la conversión de la deuda, el cual quedará probablemente votado a última hora después que resume el debate el señor Ministro de Hacienda.

De Cataluña los telegramas oficiales acusan absoluta tranquilidad en el principado.

Las cartas particulares aseguran que el Domingo la mayor parte de los jóvenes paseaban en la Rambla de levita y con *barretina*, que es el escudo que los catalanes ostentan de su independencia pasada.

La bolsa encalmada; cierra a 29'40.

El corresponsal.

### Gacetilla.

Ayer ha aparecido en Cádiz un nuevo periódico titulado *El Constitucional* que parece ser heredero del difunto *Eco*.

Saludamos al naciente colega y le devolvemos su visita.

No parece cierto lo que se había dicho sobre el traslado del Gobernador civil Sr. Helguero a otra provincia.

Los sucesos de Ubrique de que dimos noticia ayer, no fueron consecuencia inmediata de la disolución del club internacionalista: Pasaron algunos días después de esto, cuando tuvieron lugar los actos de resistencia contra los guardias municipales. Es cierto que uno de estos resultó muerto en la refriega, pero respecto a heridos, los que hubo fueron internacionalistas.

En la Administración de correos de esta ciudad se halla detenida por falta de franquicio una carta dirigida a Martínez Nubla, Manila.

Ha llegado a Sevilla el señor Cardenal Arzobispo, de vuelta de su viaje a Sanlúcar de Barrameda.

Hállase en Sevilla alojado en el Palacio Arzobispal el Abogado Apostólico monseñor Marini que vino de Roms

con motivo de la promoción a Cardenal del Sr. Arzobispo.

Hemos recibido el número once semanario satírico que se publica en Málaga con el título de *El Desorden*. Es notable esta publicación por su excelente texto, por su elegante impresión y por las intencionadas caricaturas que contiene.

En Granada ha ocurrido un triste siniestro. Hallábanse trabajando tres obreros en las obras de la pescadería cuando se desprendió una pared sepultando a los obreros entre sus escombros. Dos de ellos pudieron ser extraídos con vida por las personas que acudieron en los primeros momentos al lugar de la catástrofe.

El día 25 ha llegado a Punta de Gales el vapor correo *España*, del marqués de Campo y continúa su viaje sin novedad.

El espada Angel Pastor se ha levantado el lunes y los dos días anteriores. El facultativo que le asiste, doctor San Roman, opina que será larga la convalecencia, a causa de la debilidad en que se halla el enfermo.

Dice el «Diario de Murcia»: «Antes que los naturalistas averigüen su filiación y le den nombre propio y científico, ha sido ya bautizado, por el vulgo, con el nombre *Camacho*, el insecto que se presenta en los olivares de Cieza y constituye una temible plaga.»

*Vox populi, vox celsi.*

La cruel persecución que sufre en Rusia y Alemania la raza judía ha inspirado hace tiempo a muchos filántropos, y entre ellos, como era natural, a los Rothschild, la idea de ofrecer a los pobres desterrados el hogar que se les rehusa en la tierra donde han nacido.

En la atención de los Rothschild parece que se ha fijado en la rica Isla de Santo Domingo, ó para hablar con más exactitud geográfica, en aquella parte de la Isla que forma la República Dominicana.

Dice un periódico que ha aparecido en Portugal un nuevo insecto enemigo de la vid.

Hasta ahora no se ha confirmado oficialmente su presencia, pero parece que existe, y aunque los sabios no le han puesto nombre, se sabe que es más temible que la misma filoxera.

Este insecto, si realmente resulta tan dañino, anunciaría una nueva crisis en la agricultura, más fatal cien veces que todas las demás.

El rey de los zulú, Cetivayo, tiene ya permiso del gobierno inglés para ir a Londres y muy pronto llegará a dicha ciudad, donde es esperado con gran curiosidad.

Parece que el príncipe cautivo no está muy contento y acaba de pedir que le envíen nuevas mujeres.

El gobierno inglés le persuade que tal demanda es algo impropia de su alteza, a lo cual parece que responde:

—Pues que me cambien las que tengo, que estoy cansado.

Segun datos estadísticos que conceptuamos ciertos, los criminales capturados en lo que va de año llegan a 848. Esta cifra acusa por término medio 8 criminales detenidos diariamente en toda la Península, y está sacada de los telegramas que envían los gobernadores al ministerio de la Gobernación.

¿En qué consiste la vida? preguntan los filósofos.

Hé aquí una definición como otra cualquiera:

La vida consiste en una jicara de chocolate con un vasito de leche, un par de huevos fritos y un biftek con patatas, un plato de sopa, otro de garbanzos, otro de carne ó pescado, y otro de postre.

—¿Y qué es la muerte?

Lo mismo, en una casa de huéspedes.

En la Biblioteca nacional!

Un caballero entra, y después de pasar la vista por varios estantes, llama a un empleado y pregunta:

—¿Dónde están los diccionarios?

—A lo último de esta galería.

—Ya los he visto.

—¿Cuál desea V.?

—Cualquiera, con tal que sea grueso.

Es para sentarme encima.

### LLOID SUIZO.

COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS DOMICILIADA EN WINTERTHOR.

Establecida en 30 de Mayo de 1863.

Efectúa toda clase de seguros con condiciones sumamente ventajosas.

Comisionado en Cádiz calle de la Amargura, núm. 12.

(70) D. Federico Fedriani.

El Eseritorio de Gargollo

Hermanos se ha trasladado a la calle de Isabel la Católica, núm. 13 (210)-14

### Seccion Oficial.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CADIZ.

Reses existentes ayer en la dehesa de Alcadia, 91.

Existencia de presos en la Prevencion civil 19 y en la Cárcel 117.

Jornales devengados ayer en los servicios municipales. En el Matadero 26. En el empujado 10. En Matronas 3. En el camino de la Ronda 0. En jardines y paseos 29. Encaixado y reparaciones, 0. En el cementerio, 11. Asilados en el Asilo Gaditano, 140.

Cementerio:—Cadáveres sepultados ayer 6.

Reses cortadas en la casa de Matanza el día 27 de Abril de 1882, y precio que tuvieron en el mercado.

4 Carneros a 1'00 Pesetas	Céntos.	con 59 kilos
0 Toros...	0'00	»
3 Bueyes...	0'98	»
14 Vacas...	0'98	»
0 Novillos...	0'00	»
0 Utreros...	0'00	»
0 Erales...	0'00	»
0 Añejos...	0'00	»
7 Terneros...	0'98	»
3 Cardos...	2'06	»
Suma total de kilos.		3.912

### Orden de la plaza del día 27 de Abril de 1882.

Servicio para mañana.—Jefe de día el Sr. Coronel Teniente Coronel de Artillería don Enrique Valera.

Parada, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Alava.—Vigilancia por la plaza Estremadura.

De O. de S. E., el Teniente Coronel mayor, Santiago Hidalgo.

### Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.—S. Prudencio, Ob., y San Vidal, mr.

SANTO DE MAÑANA.—S. Pedro, mr. Patron de las Islas Canarias.

### JUBILEO.

HOY.—En la iglesia de RR. MM. Descalzas, MAÑANA.—En la misma iglesia.

Se manifiesta a las seis y se oculta a las siete y veinte.

Las tablas del Jubileo se espandan en la sacristia de la Iglesia donde se celebra el circular.

El día 30 de Abril, despues del toque de Oraciones, se dará principio en la Iglesia de San Juan de Dios, a la preparación para el mes de María, concluyendo los ejercicios de todo el mes el día 1.º de Junio, en que se da a la comunión general a las ocho y media de la mañana.

Se suplica a los fieles se sirvan contribuir con sus limosnas.

### Seccion Mercantil.

CAMBIOS del día 27 Marzo 1882.

Londres a 90 días f.: 47'35 a 48.

Idem a 8 días vista, 46'95.

Paris a 8 días vista: 4'91.

Marsella, id. id. 4'91 a 92.

Barcelona: id. id. 1'4 por 100 ben.

Madrid: id. par, 1'4 daño.

Málaga: id. par, a 1'8 daño.

Granada: id. 1'4 id.

Valencia: id. par, 1'5 ben.

Sevilla: id. par, a 1'8 daño.

Algeciras: 3'4 id.

Gibraltar: id. 1'4 id.

Descuentos en el Banco, a 4 1/2 por 100: en los particulares 5 1/2 a 6 por 100 al año.

### Jerez 26 de Abril.

Trigo, de 64 a 78.—Cebada, de 32 a 33.—Garbanzos, de 120 a 143.—Id. medianos, de 90 a 100.—Alpiste de 61 a 65.—Alberjones, de 57 a 60.—Habas, de 57 a 60.

Acote de Jerez, de 50 a 50.—Id. de Moron, de 56 a 52.—Id. de Montoro, 00 a 60.

### Sevilla 26 de Abril.

Entrada general de aceite 1200 arbs.

Viejo, de 00'00 a 00'00 000 arbs.

Nuevo de 38'00 a 37'14.

Endeble, de 38'12 a 36'00.

Trigos fuertes del país, de 64 a 70.—Idem extremos, de 64 a 72.—Id. pintones, de 62 a 66.—Id. blancos, de 57 a 59.—Id. tremés, 59 a 62.—Garbanzos gordos, de 90 a 140.—Id. menudos a medianos, de 60 a 80.—Cebada del país, de 37 a 38.—Id. navegada, de 30 a 35.—Habas menudas, de 50 a 51.—Id. mazaganas, de 45 a 47.—Id. tarragonas, de 48 a 49.—Maiz de sequero, de 42 a 43.—Idem de riego, de 00 a 00.

### Córdoba 26 de Abril.

Trigo de 68 a 74 rs. fanega.—Cebada, 38 a 40.—Habas, de 00 a 55.—Garbanzos, 70 a 140.—Escala, a 34.—Alberjones, a 50.—Harina de 1.ª Castilla, de 23 a 25 rs. arroba.—Dei país, a 24.—2.ª a 23'50 rs; 3.ª id. 21.—Carne de vaca, a 1'24 pts. el kilo.—Id. de carnero a 1'04 pts.—Aceite en los molinos de 00 a 34 rs. arroba. En la ciudad de 38 a 42 rs. decálitro.

### Málaga 26 de Abril.

Mercado de aceites.—Entrada: 3000 arrobas

Precios: En puertitas, 35'5.

En bodega, 36'50.

Trigo de 1.ª de 00 a 69.—Id. de 2.ª de 65 a 66.—Id. blanquillo, de 60 a 62.—Cebada del país, de 00 a 63.—Id. navegada, de 00 a 35.—Maiz del país, de 00 a 60.—Id. navegado, de 49 a 51.—Habas Tarragona, de 48 a 50.—Id. Mazaganas, de 48 a 50.—Id. menudas, de 54 a 55.—Garbanzos de 1.ª de 00 a 160.—Id. de 2.ª, de 100 a 120.—Id. de 3.ª, de 76 a 85.

### Burdeos 23 Abril.

Mercado de vinos.

Escaso movimiento en la estación de Brienne.

Se han vendido algunas partidas a precios desconocidos.

De Aragon, buen color, 15 grados, vendidas 49 pipas de 600 litros, de 375 a 380 pesetas, libre de gastos.

De la Rioja, buen color, 13 1/2 grados, vendidas 160 pipas de 600 litros, de 348 a 352 pesetas.

De la Mancha, color bajo, 12 grados, vendidas 30 pipas de 600 litros, de 314 a 316 pesetas.

Aguardientes, vendido dos partidas para la Charente, de 108 a 114 fr. el hectolitro

Se esperan fuertes expediciones de vinos de Castilla y la Mancha

### Seccion marítima.

Estado del tiempo en los puertos de la península.

(Servicio particular de EL COMERCIO.)

Una nueva perturbación atmosférica parece avanzar hacia nosotros por el Atlántico ocasionando grandes borrascas en las islas Británicas y costas occidentales de Francia. El descenso experimentado ayer en la columna barométrica en los puertos de España se ha acentuado más en los del Norte y en las costas de Cataluña. En todos ellos reinan los vientos del tercer cuadrante, el cielo se halla cubierto y llueve copiosamente.

Presión máxima de ayer 766 m. en Tarifa y Cádiz; mínima 751 en Bilbao y S. Sebastián.

Revuelto el Atlántico, tranquilo el Mediterráneo.

### Observaciones meteorológicas de ayer.

Horas.	Term.	Baróm.	Atmós.	Vientos.	fera.
6 mañ.	10	30,09	NO.	Celages.	
12 dia.	15	30,09	NO.	Clara.	
6 tarde.	12	30,09	O.	Id.	

### MAREAS DE HOY.

Primera alta a las 4 y 32 de la madrugada.

Primera baja a las 10 y 47 de la mañana.

Segunda alta a las 5 y 1 de la tarde.

Segunda baja a las 11 y 14 de la noche.

### Afecciones astronómicas.

Sale el sol a las 5 y 10; pónese a las 6 y 45.

Sale la luna a las 2 y 27 de la tarde.

Pónese a las 2 y 18 de la mañana.

### Movimiento de buques en el puerto de Cádiz.

#### BUQUES ENTRADOS.

Vapor español Segovia, capitán D. E. David, de Sevilla, en 1 día, con carga general, a los Sres. H. Alcon y Comp.

Vapor español correo Manila, capitán don N. Boix, de Vigo, en 2 días, con carga general y pasajeros, a la Sra. Viuda de Recur.

Vapor español Cámara, capitán D. N. Muñoz, de Málaga, en 1 día, con carga general, a los Sres. H. Alcon y Comp.

Vapor español Luchana, capitán D. A. Ansoategui, de Vigo, en 2 días, con carga general, a D. J. de la Viesca.

Vapor español Carpio, capitán D. N. Anasagasti, de Santander, en 4 días, con carga general, a D. E. Gomez.

Bergantin goleta inglés de tres palos Elisabeth M. Lea, capitán M. Baré, de Newport, en 11 días, con carbon, a los Sres. H. Alcon y Comp.

#### BUQUES SALIDOS.

Vapor español James Haynes, cap. D. Pedro J. García, con carga general para Algeciras y Gibraltar.

Vapor español Carpio, cap. D. Anasagasti, con carga general de tránsito para Sevilla.

Vapor inglés Cádiz, cap. M. Drummond, con carga general para Lisboa, Vigo y Londres.

Vapor español Guadiana, cap. D. N. Heredia, en lastre para Ayamonte.

Polacra-goleta española S. Ciprian, capitán D. N. Alvarez, con sal para S. Ciprian.

### Buques a la carga.

Para Vigo, Carril, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor español

#### Covadonga,

su capitán don Maximino Pola, saldrá de este puerto el Jueves 4 de Mayo a las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Nueva, núm. 4, (207) Balaguer García y Comp.

### Compañía Catalana de Vapores Transatlánticos.

Linea fija mensual con salidas de Cádiz el día 18 de cada mes.

Para Puerto Rico y Habana con escala en Santa Cruz de Tenerife,

Santiago de Cuba y Ciego de Avila.

Vapores de la Compañía.

Santiago, de 1800 toneladas.

José Baró, de 1700 id.

Castilla, de 2400 id.

Antilla, de 3000 id.

(El último de reciente construcción.)

Se admitirá carga para dichos puertos y con trasbordo e Puerto-Rico para los de Arrecibo, Aguadilla, Ponce, Arroyo, Humacao, Meguila y Esjardo, y pasajeros para los puertos directos en cámara de primera, segunda y tercera, en primera y segunda clase

En primera y segunda clase se establecen rebajas para pasajes de ida y vuelta.

El día 18 de mayo saldrá el vapor

#### CASTILLA,

para dichos puertos con las escalas establecidas.

Consignatarios, calle de la Aduana, 6, (151) Sres. D. Horacio Alcon y Comp.

Para Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

El vapor español

#### Anselmo,

en capitán D. J. Navaliega saldrá el Sábado 29 de Abril a las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, calle de la Aduana, núms. 14 y 15.

(211) D. Ricardo de Sobrino.

### Compañía General Trasatlántica.

Vapores-correos franceses.

Linea regular de vapores de gran porte y marcha con salidas

CADA TRES SEMANAS

entre Marsella y New-York, con escala en Cádiz.

El magnífico vapor francés

Ville de Marseille,

de 3500 toneladas y fuerza de 800 caballos, su capitán Mr. Crampon, saldrá de Cádiz directamente para New-York el Miércoles 10 de Mayo, admitiendo carga y pasajeros.

Passage.—1.ª Cámara pfs. 100.—Entrepuente pfs. 30.

También admite pasajeros para Habana: 1.ª Cámara, pfs. 140.—Entrepuente 10.—Santiago de Cuba: 1.ª Cámara pfs. 555.—Entrepuente 57.

Por trasbordo en New-York a los vapores de la compañía Cuba Mail.

Nota.—A su regreso de New-York para Marsella tocará en Gibraltar.

Otra.—Con objeto de facilitar el despacho del buque, se previene a los señores Cargadores que no se darán órdenes de embarque despues de las doce del día 9.

Para mas informes al agente de la Compañía en Cádiz, Baluarte núm. 5, (198) Antonio Sicre.

Para Amsterdam, el vapor holandés

Hecla,

saldrá el 29 del mes actual.

Admite carga para los Países Bajos, Bélgica, Dinamarca, Hamburgo y demás puertos y puntos de Alemania, Suecia Noruega y Rusia.

Consignatario, plaza de Mina, 9, ( )-2 D. Cesar Lovental y C.ª

### Vapores de Segovia, Cuadra y Compañía.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, S. Feliú y Marsella.

El vapor español

Luis de Cuadra,

